

ТОИ весною случилось половодье, какого не помнили почти 30 лет. Иртыш захлестнул пойменные луга, затопил посевы. Сокрушая все на своем пути, стихия добиралась и до деревень расположенных на низких местах. Уж на что тихие речки Ишим, Тава, Бича, и те показали свой злой норов.

Больше месяца «плавали» устьишицы, возводя земляные плотины, вывозя на сухие места зерно, скот, корма, оказывая помощь пострадавшим. С большим трудом стихия была укрупнена, паводок начал отступать, и жизнь входила в свое нормальное русло.

В ночь на 22 июня 1941 года отшумел выпускной вечер в Усть-Ишимской средней школе. Парни и девушки, прощаясь с учителями, школой встретили рассвет на высоком иртышском крутояре. А наутро жизнь многих крупно изменилась, рухнули мечты, планы...

Великая Отечественная. Это особая страница в летописи таежного Усть-Ишима. Зайди, товарищ, в зал районного краеведческого музея, взглянись в фотографии, в пожелтевшие треугольники солдатских писем, в выцветшие строчки «похоронок», при слушайся...

Ты услышишь суровые слова вчерашних школьников и крестьян на коротких митингах, рыдания матерей и жен, всхлипы гармошек и удалые песни тех, кто уходил на фронт.

В то время к району не относились Загваздинский и Бичинский сельские Советы, без них на фронт ушли более 3200 человек. Почти треть из них не вернулась назад.

Первыми уходили коммунисты и комсомольцы. Районная газета «На сталинском пути» сообщала 26 июня 1941 года:

Ради жизни на земле...

«Узнав о наглом нападении германского фашизма на Советский Союз, многие комсомольцы нашего района, полные негодования к фашистским варварам и до конца преданные своей любимой Родине, подают заявления в мобилизационную комиссию и просят зачислять их добровольцами в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В числе таких комсомольцев Соседов Николай, Куликов Анатолий, Онучин Александр, Казаков Яков, Верхоланцев и многие другие.»

На митинге коллектива Усть-Ишимской конторы связи выступающие говорили: «Враг будет бить там, откуда он пришел». Работник райфо В. В. Смердов написал в заявлении: «Я, как советский патриот, прошу мобилизационную комиссию зачислить меня в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии...» Комсомолки А. Карелина, А. Шведова, П. Черемисова, Г. Коноплина и другие организовали кружок медсестер. С. Чапарова из колхоза «Вторая пятилетка» подала заявление о зачислении в армию.

Сотни жителей района стали добровольцами, выразив готовность «до последней капли крови бить зарвавшегося врага», как заявил в военкомате бывший партизан гражданской войны мастер ледяной дороги Юбко, хотя по возрасту не подлежал мобилизации.

Ушли и не вернулись с фронта бывшие выпускники Усть-Ишимской школы Юрий Петров, Борис Брусянов, Виталий Мякишев.. Память о них жива в зале

боевой славы школы.

Юрий Петров — выпускник 1942 года. Его фронтовой дневник сберегли родственники товарищи и передали в районный музей. Не успел совершить парень в жизни подвиг? Нет, он совершил его вместе с тысячами своих сверстников, спасая мир от фашизма.

А в деревнях оставались женщины, старики и подростки. Они заменили мужчин в поле и лесосеке, за рулём трактора и у станка. Летом 1941 года ученики Пановской школы обратились ко всем школьникам: «Мы призываем всех учащихся района во время летних каникул включиться в сельскохозяйственные работы и своим трудом оказывать помощь колхозникам крепить тыла».

В июле 1941 года Софья Аксенова стала бригадиром колхоза «Заря коммунизма», заменив ушедшего на фронт мужа. Газета «На сталинском пути» сообщает из колхоза «большевистский путь» 17 августа 1941 года: «Хорошо работают на полевых работах жены ушедших в ряды Красной Армии — колхозницы Щитова М. А., Боброва К. С. и учительница Куликова П. С. Они без перерыва работали на заготовке сена, а с 13 августа работают на уборке рожи. На выборочных участках они убирают рожь и выкашивают по 19—20 сотых гектара при норме 0,17 гектара. Качество работы хорошее».

Многие квалифицированные рабочие промартели «Спартак» были призваны на фронт. На их место

встали женщины. М. И. Соколова стала работать ремесленником. З. Березина — делать венскую мебель, Е. Ведянина работала кочегаром.

С призывом к женщинам района заменить мужчин на любой работе выступила комсомолка А. М. Сиюткина из колхоза «Третья пятилетка». Она освоила лобогрейку, стала машинистом молотилки. Почки подхватили сотни девушек района. Они заготавливали лес, тесали ружболванку, пилили шпалы, молотили хлеб, пахали на коровах, выполняя и перевыполняя нормы.

Кое-как отогревшись в холодных бараках лесопункта утром они снова шли, проваливаясь по пояс в сугробах снега, с лукой пилой в руках валить вековой лес. Не отто ли ноют сейчас старые кости у твоей и моей матери, товарищ?

Одновременно велась подписка на облигации Государственного займа.

М. В. Резанов из колхоза им. Чкалова Кайлинского сельсовета в первые же дни войны подписался на 500 рублей займа и внес всю сумму наличными деньгами. Его примеру последовали многие жители района.

Шел сбор коллективных посылок на фронт. К 29 октября первого года войны устьишицы отправили более 70 посылок с теплыми вещами, продуктами.

«За два дня, 4 и 5 февраля, коллективами и колхозами сдано 167 посылок с подарками, общий вес этих посылок 19 центнеров, стоимость посылок 14

[Окончание на 4 стр.]

[Начало на 2 стр.]

тысяч рублей. Сдача посылок не прекращается и в феврале. — сообщает газета «На стalinском пути» в феврале 1942 года.

А через несколько дней исполком районного Совета и бюро райкома партии приняли такое постановление: «...обязать исполкомы сельских Советов, председателей колхозов, заведующего райфу в декадный срок произвести в колхозах выделение крупного рогатого скота на весенне-неполевые работы из числа возрастных групп: волов в возрасте не моложе одного года, коров яловых, коров и нетелей...». Через год, к 17 февраля 1943 года, в 22 колхозах, обслуживающих только Ореховской МТС, «обучено» для работы 437 коров.

Район приютил, дал кров тысячам жителей, эвакуированных из Европейской части, согрел сотни детей, оставшихся без родителей. В это время в Слободчиках, Большой Таве, Еланке, Паново были открыты детские дома. Не хватало хлеба, молока, других продуктов, но самое лучшее поступало детям.

«Пусть живут спокойно и счастливо, учатся на отлично и хорошо дети, у которых отцы и матери храбро и мужественно защищают нашу Родину», — написали труженицы колхоза «Ленинская искра» М. Д. Куликова, Д. М. Кузнецова, А. И. Петелина, Е. Ф. Рыбьякова, принявшие участие в помощи эвакуированным детям.

А в это время тысячи устьишицев участвовали в обороне Москвы, Ленинграда, Новороссийска, Стalingрада, воевали в Прибалтике, на Северном и Южном фронтах. За успешные боевые действия, проявленные отвагу и мужество при защите Родины, более 1500 наших зем-

Ради жизни на земле...

ляков удостоены боевых наград, в том числе: орденом Александра Невского — один, орденами Красного Знамени — семь. Отечественной войны — 20. Красной Звезды — 87. Славы — 35 человек.

...Перед войной Любим Константинович Куликов окончил семь классов, работал в колхозе. В январе 1943 года призван на фронт, воевал в составе разведывательного батальона восьмого гвардейского танкового корпуса. Участвовал в освобождении Киева, Житомира, Полыши, Чехословакии. Награжден орденами Славы трех степеней. После войны работал механиком председателем колхоза «Ленинская искра», награжден орденом Октябрьской Революции. Сейчас он — государственный инспектор по заготовкам и качеству сельхозпродукции.

Александр Григорьевич Чарушников — уроженец деревни Магазы. С первых дней войны он на фронте. Участвовал в боях за Керченский полуостров, на Бобруйском направлении, в Восточной Пруссии. Закончил войну полным кавалером ордена Славы, в должности командира орудия 48-й армии.

После войны приехал в наш район Митрофан Захарович Агалаков. Долгое время он работал на хлебоприемном пункте. Воевал на Северо-Западном, Калининском, третьем и четвертом Украинском фронтах, освобождал Болгарию, Венгрию, Румынию, Югославию, дошел до Австрии. Бывший старшина — сапер М. З. Агалаков также удостоен трех орденов Славы.

Храбро воевал командир орудия Григорий Ивано-

вич Плесовских из Аксеново, пройдя боевой путь от Москвы до Берлина. Трижды ранен. Четыре боевых ордена и семь медалей заслужил наш земляк в боях за Родину.

Двумя орденами Славы отмечен ратный подвиг бывшего наводчика миномета, сейчас авиатехника Михаила Ильича Косарева, закончившего войну в Праге.

В одном расчете воевали отец и сын Грибановы из Орехово, а младший Николай Никитович, сейчас работающий директором межколхозлесхоза, участвовал в параде Победы на Красной площади.

Водил по фронтовым дорогам грузовики со снарядами, оружием и продовольствием преподаватель математики Усть-Ишимской средней школы Сергей Викторович Путинцев..

В каждом селе района, рядом с нами живут герои, о их подвиге еще не написано до конца.

Живут рядом с нами героини. Это о них скучные газетные строчки военной поры рассказывают, что сельхозартель «Красный партизан» Эбаргульского сельсовета, поддержав почин колхозов «Новая заря» и «Ленинская искра», выделила в помощь освобожденным районам Запорожья 240 пудов зерна, 180 пудов картофеля, крупный рогатый скот и овец.

Не хватало транспорта. Для доставки зерна на хлебоприемные пункты колхозы стали использовать лодки, паромы, плоты. И к 15 октября 1944 года план заготовок хлеба был почти выполнен районом:

Демобилизовавшись по ранению, фронтовики приступали к мирному труду. Так, В. Г. Онучин стал кузнецом, А. С. Сачков

отдохнул всего два дня и сел на самосброску.

Наконец пришел долгожданный мир. Пришла Победа. К 28-ой годовщине Великого Октября район почти на месяц раньше выполнил план хлебозаготовок. Это брались за дело бывшие фронтовики, стосковавшиеся по труду хлебороба, строителя. Застучали по деревням топоры, стали расти новые школы, клубы.

«Бессмертен подвиг советского народа в Великой Отечественной войне. — отмечал ЦК КПСС. — Тяжелой и кровопролитной была эта война, безмерны жертвы, которых она потребовала. Но советский общественный и государственный строй, созданный Октябрьской революцией, выдержал жесточайшие испытания».

..Есть в Усть-Ишиме памятник. На пьедестале — солдат. Он словно широким размашистым шагом хозяина возвращается с запада в родную Сибирь. Ветер рвет полы плащпалатки. На правом плече стволом вниз — автомат.

Памятник сооружен в канун 25-летия Победы. Ежегодно 9 мая приходят к Солдату тысячи жителей райцентра.

Высятся обелиски павшим землякам в Утускуне, Большой Биче, Загвоздино, Слободчиках, Орехово, Никольске, Тебенде. Золотыми буквами в сердца наши вписаны те, кто погиб за наше счастье..

Редактор
И. П. УФИМЦЕВ

УСТЬ-ИШИМСКИМ ОУМУ
ДЕТСКОМУ КОМБИНАТУ
№ 1 требуется на работу
электромонтер.